

01

Η συνάρτηση $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ ικανοποιεί τη σχέση: $f(f(x)) + f^3(x) = 2x + 3$, $x \in \mathbb{R}$.

α) Να αποδείξετε ότι η f είναι « ένα προς ένα ».

β) Να λύσετε την εξίσωση: $f(2x^3 + x) = f(4 - x)$, $x \in \mathbb{R}$.

α)

Εστω $x_1, x_2 \in \mathbb{R}$ με $f(x_1) = f(x_2)$. Τότε $f(f(x_1)) = f(f(x_2))$ και $f^3(x_1) = f^3(x_2)$,
οπότε $f(f(x_1)) + f^3(x_1) = f(f(x_2)) + f^3(x_2) \Rightarrow 2x_1 + 3 = 2x_2 + 3 \Rightarrow x_1 = x_2$.

Αρα η f είναι 1-1.

β)

Επειδή η f είναι 1-1 έχουμε

$$f(2x^3 + x) = f(4 - x) \Leftrightarrow 2x^3 + x = 4 - x \Leftrightarrow 2x^3 + 2x - 4 = 0 \Leftrightarrow x^3 + x - 2 = 0 \Leftrightarrow (x-1)(x^2 + x + 2) = 0.$$

Εφόσον το τριώνυμο $x^2 + x + 2$ έχει αρνητική διακρινούσα θα ισχύει

$$(x-1)(x^2 + x + 2) = 0 \Leftrightarrow x - 1 = 0 \Leftrightarrow x = 1.$$

02

Ένας γεωργός προσθέτει x μονάδες λιπάσματος σε μια αγροτική καλλιέργεια και συλλέγει $g(x)$ μονάδες του παραγομένου προϊόντος.

Αν $g(x) = M_0 + M(1 - e^{-\mu x})$, $x \geq 0$, όπου M_0 , M και μ είναι θετικές σταθερές, να εκφράσετε το ρυθμό μεταβολής του παραγομένου προϊόντος ως συνάρτηση της $g(x)$. Ποια είναι η σημασία της σταθεράς M_0 ;

Για κάθε $x \geq 0$ είναι

- $g(x) = M_0 + M(1 - e^{-\mu x})$ (1) και

- $g'(x) = M\mu e^{-\mu x}$ (2).

- Από την (1) έχουμε

$$M e^{-\mu x} = M_0 + M - g(x) \quad (3).$$

Από τις (2) και (3) παίρνουμε:

$$g'(x) = \mu (M_0 + M - g(x)), \quad x \geq 0.$$

Για $x=0$ από την (1) παίρνουμε

$$g(0) = M_0 + M(1 - e^0) \Rightarrow g(0) = M_0.$$

Αρα το M_0 είναι οι μονάδες του παραγομένου προϊόντος που προκύπτουν χωρίς τη χρήση λιπάσματος.

03

Δίνεται η συνάρτηση $h(x) = 2^{12}(e^{-4x} - e^{-ax})$, $x \geq 0$, όπου a πραγματικός αριθμός μεγαλύτερος του 4.

α) Να δείξετε ότι $\lim_{x \rightarrow +\infty} h(x) = h(0) = 0$.

β) Να μελετήσετε ως προς τα ακρότατα τη συνάρτηση $h(x)$.

γ) Αν x_1 είναι ρίζα της πρώτης παραγωγού και x_2 είναι ρίζα της δεύτερης παραγωγού της $h(x)$, να βρείτε τη σχέση που συνδέει τα x_1 , x_2 .

δ) Να υπολογίσετε το ολοκλήρωμα $M = \frac{334}{75} \int_0^{\ln 2} h(x) dx$, όταν $a = 8$.

α)

Εχουμε $h(0) = 2^{12}(e^0 - e^0) = 0$.

Επειδή $\lim_{x \rightarrow +\infty} e^{-4x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} e^y = 0$, $\lim_{x \rightarrow +\infty} e^{-ax} = \lim_{x \rightarrow +\infty} e^y = 0$ θα είναι

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} h(x) = 2^{12}(\lim_{x \rightarrow +\infty} e^{-4x} - \lim_{x \rightarrow +\infty} e^{-ax}) = 2^{12}(0 - 0) = 0.$$

Άρα $\lim_{x \rightarrow +\infty} h(x) = h(0) = 0$.

β)

Για κάθε $x \geq 0$ είναι $h'(x) = 2^{12}(-4e^{-4x} + ae^{-ax})$. Εχουμε

$$\bullet h'(x) = 0 \Leftrightarrow -4e^{-4x} + ae^{-ax} = 0 \Leftrightarrow ae^{-ax} = 4e^{-4x} \Leftrightarrow e^{(a-4)x} = \frac{a}{4} \Leftrightarrow (a-4)x = \ln \frac{a}{4} \Leftrightarrow x = \frac{\ln \frac{a}{4}}{a-4}$$

(είναι $a > 4$ άρα $a - 4 > 0$). Ακόμη

$$\bullet h'(x) < 0 \Leftrightarrow -4e^{-4x} + ae^{-ax} < 0 \Leftrightarrow ae^{-ax} < 4e^{-4x} \Leftrightarrow e^{(a-4)x} > \frac{a}{4} \Leftrightarrow (a-4)x > \ln \frac{a}{4} \Leftrightarrow x > \frac{\ln \frac{a}{4}}{a-4}$$

(είναι $a > 4$ άρα $a - 4 > 0$). Ομοίως

$$\bullet h'(x) > 0 \Leftrightarrow 0 \leq x \leq \frac{\ln \frac{a}{4}}{a-4}.$$

Άρα η h παρουσιάζει ολικό μέγιστο στη θέση $\frac{\ln \frac{a}{4}}{a-4}$, το

$$h\left(\frac{\ln \frac{a}{4}}{a-4}\right) = 2^{12}\left(e^{-4 \frac{\ln \frac{a}{4}}{a-4}} - e^{-a \frac{\ln \frac{a}{4}}{a-4}}\right) = 2^{12}\left[\left(\frac{4}{a}\right)^{\frac{4}{a-4}} - \left(\frac{4}{a}\right)^{\frac{a}{a-4}}\right] \text{ και καθώς είναι γνησίως αυ-}$$

ξουσα στο $[0, \frac{\ln \frac{a}{4}}{a-4}]$ και γνησίως φθίνουσα στο $(\frac{\ln \frac{a}{4}}{a-4}, +\infty)$ παρουσιάζει ολικό ελάχιστο στη θέση 0, το $h(0) = 0$ (είναι $\lim_{x \rightarrow +\infty} h(x) = h(0) = 0$).

γ)

Για κάθε $x \geq 0$ είναι

$h''(x) = 2^{12}(16e^{-4x} - a^2 \cdot e^{-ax})$ και έχουμε

$$h''(x) = 0 \Leftrightarrow 16e^{-4x} - a^2 \cdot e^{-ax} = 0 \Leftrightarrow 16e^{-4x} = a^2 \cdot e^{-ax} \Leftrightarrow e^{(a-4)x} = \frac{a^2}{16} \Leftrightarrow (a-4)x = \ln\left(\frac{a}{4}\right)^2 \Leftrightarrow$$

$$(a-4)x = 2 \ln \frac{a}{4} \Leftrightarrow x = 2 \frac{\ln \frac{a}{4}}{a-4} \quad (a-4 > 0). \text{ Είναι λοιπόν}$$

$$x_1 = \frac{\ln \frac{a}{4}}{a-4} \text{ και } x_2 = 2 \frac{\ln \frac{a}{4}}{a-4}, \text{ άρα προκύπτει η σχέση } x_2 = 2x_1.$$

δ)

Όταν $a=8$ έχουμε

$$h(x) = 2^{12}(e^{-4x} - e^{-8x}), \quad x \geq 0. \text{ Επομένως:}$$

$$M = \frac{334}{75} \int_0^{\ln 2} h(x) dx = \frac{334}{75} 2^{12} \int_0^{\ln 2} (e^{-4x} - e^{-8x}) dx = \frac{334}{75} 2^{12} \cdot \left[-\frac{e^{-4x}}{4} + \frac{e^{-8x}}{8} \right]_0^{\ln 2} = 2004.$$

04

Δίνεται η συνάρτηση $\varphi(t) = 2t + \mu$, $t \in \mathbb{R}$, όπου η παραμετρος μ είναι ένας πραγματικός αριθμός. Μια επιχείρηση έχει εσοδα $E(t)$ που δίνονται σε εκατομμυρια δραχμες, με τον τυπο $E(t) = (t-1)\varphi(t)$, $t \geq 0$, όπου t συμβολίζει το χρόνο σε ετη. Το κοστος λειτουργίας $K(t)$ της επιχείρησης δίνεται, επίσης σε εκατομμυρια δραχμες, σύμφωνα με τον τυπο $K(t) = \varphi(t+4)$, $t \geq 0$.

α) Να βρείτε τη συνάρτηση κερδους $P(t)$, για $t \geq 0$, όταν γνωρίζουμε οτι κατά το πρώτο ετος λειτουργίας η επιχείρηση παρουσίασε ζημια δώδεκα εκατομμυρια δραχμες.

β) Ποια χρονική στιγμή θα αρχίσει η επιχείρηση να παρουσιάζει κερδη;

γ) Ποιος θα είναι ο ρυθμος μεταβολής της συνάρτησης κερδους στο τέλος του δεύτερου ετους;

δ) Να υπολογίσετε την τιμή του ολοκληρωματος $I = \frac{111}{2} \int_0^6 P(t) dt$.

α)

$$\text{Για κάθε } t \geq 0 \text{ είναι: } P(t) = E(t) - K(t) = (t-1)\varphi(t) - \varphi(t+4) = (t-1)(2t+\mu) - (2(t+4)+\mu) = 2t^2 + \mu t - 2t - \mu - 2t - 8 - \mu = 2t^2 + (\mu - 4)t - 2\mu - 8.$$

Επειδη κατά το πρώτο ετος λειτουργίας η επιχείρηση παρουσίασε ζημια 12 εκατομμυρια δραχμες θα είναι $P(1) = -12 \Leftrightarrow 2 \cdot 1^2 + (\mu - 4) \cdot 1 - 2\mu - 8 = -12 \Leftrightarrow \mu = 2$.

$$\text{Άρα } P(t) = 2t^2 + (2-4)t - 2 \cdot 2 - 8, \text{ δηλαδή } P(t) = 2t^2 - 2t - 12, \quad t \geq 0.$$

β)

Η επιχείρηση παρουσιάζει κερδη όταν $P(t) > 0 \Leftrightarrow 2t^2 - 2t - 12 > 0 \Leftrightarrow t^2 - t - 6 > 0 \Leftrightarrow t > 3$. Η επιχείρηση θα αρχίσει να παρουσιάζει κερδη μετά το τέλος του 3ου ετους.

γ)

Ζητούμενο είναι το $P'(2)$. Είναι $P'(t) = 4t - 2$, $t \geq 0$.

$$\text{Άρα } P'(2) = 4 \cdot 2 - 2 = 6 \text{ εκατομμυρια δραχμες / ετος.}$$

δ)

$$I = \frac{111}{2} \int_0^6 P(t) dt = \frac{111}{2} \int_0^6 (2t^2 - 2t - 12) dt = \frac{111}{2} \left[2 \frac{t^3}{3} - t^2 - 12t \right]_0^6 = 1998.$$